
2024 学年山东省日照专用重点达标名校中考生物押题卷 

请考生注意： 

1．请用 2B 铅笔将选择题答案涂填在答题纸相应位置上，请用 0．5毫米及以上黑色字迹的钢笔或签字笔将主观题的答

案写在答题纸相应的答题区内。写在试题卷、草稿纸上均无效。 

2．答题前，认真阅读答题纸上的《注意事项》，按规定答题。 

 

 

1、甲状腺是人体重要的内分泌腺，如果胎儿期甲状腺激素分泌不足，可能会引起的病症是（   ） 

A．呆小症 B．侏儒症 C．甲亢 D．甲状腺肿大 

2、新鲜水果用保鲜薄膜包裹或放入冰箱冷藏室可延长存放时间，主要是因为包裹或冷藏后可以（    ） 

A．不让水分散失              B．杀死内部的细菌 

C．减少水果果皮损伤          D．抑制呼吸作用 

3、 “杜鹃花与鸟，怨艳两何赊。疑是口中血，滴成枝上花。”下列关于诗中两种生物的描述，错误的是 

A．都由受精卵发育而来    B．具有相同的结构层次 

C．都进行新陈代谢、生长发育    D．花与鸟分别属于生产者和消费者 

4、生物个体发育的起点是（ ） 

A．卵细胞 B．受精卵 C．胚 D．幼体或种子 

5、如图所示为正常情况下人体内的某种物质（Y）依次经过Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ三种结构时含量的变化曲线．下列对此曲线含

义理解正确的是（  ） 

 

A．若 Y 表示摄入的脂肪，则Ⅱ一定小肠 

B．若 Y 表示血液中二氧化碳气体，则Ⅱ为组织细胞处的毛细血管 

C．若Ⅱ所示结构为肾小管，则 Y 一定是尿素 

D．若Ⅱ所示结构为肾小球，则 Y 可能是大分子蛋白质 

6、下列有关细胞分化和生物体结构层次的说法，不正确的是（   ） 

A．组织的形成是细胞分化的结果 

B．已分化的细胞不再进行细胞的分裂和生长 

C．细胞分化不改变细胞核内的遗传物质 

D．杜鹃比杜鹃花多系统这一结构层次 

7、玉米在开花时若遇连绵阴雨，果实的产量将降低，其原因是 



A．阴雨天影响了子房的发育    B．风大，气温低，影响营养的吸收 

C．阴雨天缺乏阳光    D．花粉被雨水打湿冲落，影响受粉 

8、小明同学生病发烧，到医院检查确诊为扁桃体发炎。从人体的结构层次讲，扁桃体属于 

A．细胞    B．组织    C．器官    D．系统 

9、下列有关藻类、苔藓及蕨类植物的描述错误的是（  ） 

A．里白的根、茎、叶都有输导组织 

B．葫芦藓的叶中具有叶脉 

C．水绵没有根、茎、叶的分化 

D．藻类、苔藓和蕨类植物都不产生种子 

10、胎儿与母体进行物质交换的结构是（  ） 

A．胎盘和子宫 

B．脐带和子宫 

C．胎盘和脐带 

D．子宫和卵巢 

11、用生物学知识描述生活常识，下列说法正确的是（  ） 

A．烟草中的尼古丁能使脂类物质沉积到血管壁上，加速了动脉硬化  

B．预防艾滋病所采取的普遍措施是接种疫苗 

C．中医给病人“切脉”时，手指应压在手腕部外侧的桡动脉处  

D．服用药物时，可根据病症，按说明书上的信息自行判断和购买 

12、在生态系统中，能把有机物变成无机物返回自然界的是（  ） 

A．生产者 B．消费者 C．分解者 D．以上都是 

13、血液在心脏和血管中循环流动。在体循环和肺循环中，血液流动的共同规律是（  ） 

A．心房→静脉→毛细血管→动脉→心房 

B．心房→动脉→毛细血管→静脉→心室 

C．心室→静脉→毛细血管→动脉→心房 

D．心室→动脉→毛细血管→静脉→心房 

14、在显微镜下观察草履虫，以下叙述正确的是（  ） 

A．用棉纤维可以帮助草履虫运动 

B．草履虫有专门的呼吸器官表膜 

C．草履虫会朝向有盐粒的一侧运动 

D．要看清楚草履虫的纤毛应该减小光圈 



15、下列现象属于温度对生物的影响是（  ） 

A．蛾类夜间活动    B．鸟类的迁徙 

C．沙漠地区植物稀少    D．山顶的旗形树 

16、我国是世界上生物多样性最丰富的国家之一，生物多样性不包括（  ） 

A．遗传多样性 B．物种多样性 C．数量多样性 D．生态系统多样性 

17、关于生命的起源，叙述正确的是（    ） 

A．原始生命肯定是在地球上起源的 

B．原始的大气成分和现在的大气成分是相同的 

C．米勒模拟原始地球环境进行实验，产生了原始的生命 

D．最早的生物可能是由原始大气的成分先形成有机物，再在原始海洋中逐渐形成的 

18、右图是食肉目部分动物的分类图解，下列说法不正确的是（） 

 

A．种是分类的最基本单位 

B．猫与虎的共同特征最多 

C．虎和豹的共同点比虎和猫的共同点多 

D．猫与豹的亲缘关系比猫与狗的亲缘关系近 

19、南瓜根系发达，具有较强的吸收水分和无机盐的能力。将西瓜的芽接到南瓜的茎上，可以提高西瓜的产量，植物

的这种繁育方法属于（  ） 

A．嫁接 B．扦插 C．压条 D．杂交 

20、如表中有关生物的特征与列举实例搭配不当的是（  ） 

生物的特征 实例 

A、所有生物都是由细胞构成的 生物体有一定的结构 

B、大熊猫每天要进食 12～38 ㎏的竹子 生物的生活需要营养  

C、一粒种子萌发后可以长成参天大树 生物体能够由小长大 

D、触碰含羞草，其展开的叶片会合拢 生物能对外界刺激作出一定的反应 

A．A B．B C．C D．D 



21、用新鲜水绵和好氧细菌（有氧才能生存）制成临时装片，用不同的光束照射水绵。一段时间后，显微镜下观察到

细菌由均匀分布变成如图所示分布。该实验不能得出的结论是（） 

 

A．光合作用释放氧气 B．光合作用吸收二氧化碳 

C．绿光不利于进行光合作用 D．光照不同，光合作用强弱不同 

22、破伤风杆菌是一种适于在缺氧条件下生存和繁殖的一种生物，感染人体后会使人患破伤风。破伤风杆菌具有的特

点是（  ） 

A．没有成形的细胞核 

B．与酵母菌的细胞结构相同 

C．同流感病毒一样无细胞结构 

D．没有 DNA 

23、下图表示植物细胞发生的变化，下列叙述正确的是 

 

A．过程①表示细胞生长] 

B．过程②袭示细胞分化  

C．过程③表示细腿分裂 

D．过程①→③表示细胞分裂 

24、 “世界上没有完全相同的两片树叶”，这说明变异在自然界中是普遍存在的。下列变异现象中，属于不可遗传的变

异是 

A．肤色正常的夫妇生下患白化病的儿子 

B．太空育种形成的太空椒个大质优 

C．爱美女士手术后形成的高鼻梁 

D．杂交水稻产生的高产性状 

25、下图表示果实形成的简略过程,图中①②③④分别表示 (  ) 

 



A．子房、受精卵、果皮、胚 

B．子房、胚珠、果皮、种子 

C．胚珠、受精卵、种子、胚 

D．子房、受精卵、果皮、种子 

26、水草是金鱼缸中不可缺少的一员，它为金鱼缸中的水世界增添了色彩，协调了景致，衬托出鱼的美丽生动．新鲜

水草放在鱼缸里的主要作用是（ ） 

A．增加鱼缸内的氧气 B．美化鱼的生活环境 

C．增加鱼缸内的养料 D．增加鱼缸内的二氧化碳 

27、健康人的原尿流经肾小管时，能全部被重吸收的物质是（  ） 

A．葡萄糖     B．各种无机盐    C．水分    D．大分子蛋白质 

28、小王的手指不慎划破出血，血液中与止血和避免发炎有关的成分分别是（ ） 

A．血小板、血浆 B．血小板、白细胞 C．红细胞、血浆 D．白细胞、血浆 

29、下列各组性状中，属于相对性状的是（    ） 

A．豌豆的高茎和菜豆的矮茎 B．菜豆的白花和菜豆的绿叶 

C．狗的卷毛和猫的直毛 D．人的单眼皮和双眼皮 

30、红树林枝繁叶茂、根系发达，能扎根于海滩淤泥，有效的防止波浪对海岸和海堤的侵蚀。红树林的根系发达属于

（    ） 

A．生物对环境的依赖 B．生物对环境的影响 

C．生物对环境的适应 D．环境对生物的影响 

31、珍妮·古道尔是著名的动物学家，她为了观察黑猩猩，度过了三十八年的野外生涯。她说“黑猩猩是一种非常害羞

的动物，每次见到我都会迅速闪开。它们会瞥一眼我这个来到它们地盘的‘白猿’然后消失踪迹。”她对黑猩猩的这个发

现用的研究方法是 

A．实验法 B．观察法 

C．文献法 D．调查法 

32、如图为在显微镜下观察到的小鱼尾鳍内血液流动情况 (箭头表示血流的方向），还可以看到②内的红细胞呈单行通

过，由此可以判断①②③血管的种类依次为（） 

 

A．动脉  静脉  毛细血管 B．静脉  毛细血管  动脉 

C．动脉  毛细血管  静脉 D．静脉  动脉  毛细血管 



33、调查是科学探究常用的方法，下列不属于调查的是 

A．统计公园中鸟的种类 

B．统计小区生活垃圾中的可回收资源 

C．全市中学生近视情况的普查 

D．计算某个患者血液样本中的白细胞数量 

34、下列均由激素分泌过多而引起的疾病是（  ） 

A．侏儒症  甲亢    B．糖尿病  巨人症 

C．地方性甲状腺肿大  呆小症    D．肢端肥大症  甲亢 

35、银杉数量减少的主要原因是（   ） 

A．森林被伐，环境遭破坏    B．很难繁殖      C．过度开发     D．自然灾害太多 

 

36、请阅读材料，回答问题： 

材料一：将玉米中的胡萝卜素转化酶基因转入到大米胚乳中，形成“黄金大米”，“黄金大米”事件引起国内广泛争议：

研究者认为“黄金大米”含丰富的胡萝卜素，能帮助人体吸收维生素 A；质疑者认为：“黄金大米”根本不能解决维生素

A 缺泛症，反而可能会威胁到环境和粮食安全。 

材料二：我国科学家已经开发出一种富含牛肉蛋白质的“马铃薯”新品种。科研人员将控制某种牛肉蛋白质合成的基因

转移入马铃薯的细胞内，马铃薯出现富含牛肉蛋白质的特性，极大增加了马铃薯的营养价值。人体缺乏维生素 A 会患

_____。将移植到马铃薯细胞中的基因破坏后，培育出的马铃薯不含牛肉蛋白质，这一事实说明_____。材料中，培育

出的“黄金大米”和“马铃薯”新品种的技术属于_____ 技术。目前，很多食品的生产应用到该生物技术，你是如何看待

此现象的？_____。 

37、资料一：近几年我国西北地区沙尘暴肆虐。 

资料二：长江中下游地区大面积严重干旱，洪湖水面原有 53 万余亩，现只剩下 6 万余亩。 

资料三：如图是一幅漫画： 

沙尘暴和大面积干旱都与人类______________相关。植被丰富的地方空气湿度较大，原

因是植物可以通过_________作用从叶片的______散发出水分。要根治沙尘暴和干旱，应该_________________。 请你

写出一点看完资料三后的感想。__________________________________。 

 



38、如图是生活在水中或潮湿环境中的无脊椎动物，请分析回答问题： 

写出 B 动物的名称：_____。

E 动物的运动器官是_____。A 是涡虫，身体呈_____对称，背腹扁平，有口无肛门。D 是蛔虫，属于线形动物，身体

细长呈圆柱形，体表有_____，有口有肛门。C 是蚯蚓，属于_____动物。 

39、图是菜豆种子、菜豆幼苗和玉米种子结构图，请判断对错 

图甲中营养物质存在[ 5 ]胚乳中。（____）图乙

中的 A 是由甲图中的[ 4 ]发育而来。（____）图中的[ 1 ]与丙图中的[ 7 ]，都将发育成连接茎和根的部位。（____）菜豆

种子和玉米种子萌发的环境条件是充足的空气、适宜的温度、适量的光照。（____） 

40、用生物学名词填空消化系统包括_____和_____，其主要功能是从食物中获取_____，以备运输到身体的所有细胞中。

呼吸系统包括_____和_____，其功能是从大气中摄取代谢所需要的_____，排出代谢所产生的_____。_____是表明生物

进化的直接证据。生物进化的原因是_____。人体的免疫细胞在抗原侵入人体后会产生相应的_____，消灭_____。这种

免疫叫作_____。 

 

 

 

参考答案 

 

 

1、A 

【解题分析】 

本题考查的是甲状腺激素的作用及其内分泌腺分泌异常时的症状，生长激素的作用及其内分泌腺分泌异常时的症状。 

甲状腺激素的作用是促进新陈代谢和生长发育，提高神经系统的兴奋性。幼年时期甲状腺激素分泌不足，就会患呆小

症，患者身材矮小，智力低下，生殖器官发育不全；甲状腺激素分泌过多就会患甲亢患者食量大增而身体却逐渐消瘦，

情绪易于激动，失眠健忘，心率和呼吸频率偏高。大脖子病又叫地方性甲状腺肿，是饮食中缺碘使得的甲状腺激素合



成不足而导致的。 

生长激素有促进生长发育的作用。幼年时期生长激素分泌不足，就会患侏儒症，患者身材矮小、但智力正常；幼年时

期生长激素分泌过多，就会患巨人症，患者身材会异常高大；成年后生长激素分泌过多，就会患肢端肥大症，患者的

手、足、鼻、下颌等部位肥大。故选 A 

2、D 

【解题分析】 

试题分析：水果进行呼吸作用时，需要消耗氧气，分解细胞内储存的有机物，所以抑制水果的呼吸作用，可以减少有

机物的消耗，延长水果的贮藏时间。 

考点：食品保鲜的方法。 

3、B 

【解题分析】 

试题分析：杜鹃花与杜鹃鸟两种生物都由受精卵发育而来，A正确；鸟属于动物，动物的结构层次由小到大依次是细

胞→组织→器官→系统→动物体；杜鹃花是植物，绿色开花植物体的结构层次为：细胞→组织→器官→植物体．植物

体没有系统，B错误；杜鹃花与鸟都是生物，新陈代谢、生长发育属于生物的特征，C正确；杜鹃花是绿色开花植物，

属于生产者；鸟是动物，属于消费者，D正确；。 

考点：绿色开花植物体的结构层次；动物体人体的结构层次。 

4、B 

【解题分析】 

试题分析：人体的产生要经历由雌雄生殖细胞结合，卵细胞和精子都不能进行细胞分裂、分化、发育等生命活动。只

有精子与卵细胞结合形成受精卵时，才标志着新生命的起点。受精卵经过细胞分裂、分化，形成组织、器官、系统，

进而形成胎儿，不能说人个体发育的起点是从婴儿开始的。 

考点：新生命的开端：受精卵。 

5、A 

【解题分析】 

分析图示可知：物质 Y依次经过器官Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ时含量逐渐减少，据此解答． 

【题目详解】 

A、脂肪的消化是在小肠里进行的，小肠里有胆汁、胰液和肠液等多种消化液，脂肪在小肠里被消化成甘油和脂肪酸；

导致小肠内脂肪含量下降。因此，若 Y表示摄入的脂肪，则Ⅱ是小肠。A正确； 

B、血液通过肺动脉流经肺部的毛细血管时，由于吸入肺泡内的空气中，氧的含量比血液中的多，而二氧化碳的含量

比血液中的少，因此肺泡内的氧气扩散到血液里，血液中的二氧化碳扩散到肺泡里，这样，血液由含二氧化碳较多的

静脉血变成了含氧气较多、二氧化碳较少的动脉血；因此若 Y表示血液中二氧化碳气体，则Ⅰ为肺动脉，Ⅱ为肺泡外



毛细血管，Ⅲ为肺静脉。B错误； 

C、原尿流经肾小管时，重吸收了大部分水，而尿素没有被吸收，所以，尿液中尿素浓度会明显增高。C错误； 

D、血液流经肾小球时，除血细胞和大分子蛋白质外，血浆中的一部分水、无机盐、葡萄糖、尿素等滤过到肾小囊腔

中形成原尿，因此若Ⅱ所示结构为肾小球，则 Y可能是大分子蛋白质或血细胞，但是含量不是逐渐减少而是直线下降，

D错误。 

【题目点拨】 

解答该题时要注意正确识图，理解曲线的含义以及灵活运用所学知识解释实际问题． 

6、B 

【解题分析】 

（1）细胞分化是指细胞在生长过程中细胞的形态、结构和功能发生变化的过程，细胞分化形成了不同的组织，如动物

的肌肉组织、上皮组织、神经组织和结缔组织，植物的保护组织、营养组织、分生组织和输导组织。（2）绿色开花植

物的结构层次：细胞→组织→器官→植物体；动物体的结构层次：细胞→组织→器官→系统→动物体。 

 

 

 

【题目详解】 

组织的形成是细胞分化的结果，A正确。已分化的细胞有的还能进行分裂和生长如分生组织细胞，而不是已分化的细

胞不再进行细胞的分裂和生长，B错误。细胞分化不改变细胞核内的遗传物质，C正确。杜鹃比杜鹃花多系统这一结

构层次，D正确。 

【题目点拨】 

解答此类题目的关键是理解掌握细胞分化的概念和特点以及动植物体的结构层次。 

7、D 

【解题分析】异花传粉往往容易受到环境条件的限制，得不到传粉的机会，如风媒传粉没有风，虫媒传粉因风大或气

温低，而缺少足够昆虫飞出活动传粉等，从而降低传粉和受精的机会，影响到果实和种子的产量。玉米花是风媒花，

玉米开花如果遇到连绵阴雨，花粉被雨水打湿冲落，影响风力传粉，玉米的果穗常常有缺粒，为了弥补自然下状态传

粉不足，如果辅以人工辅助授粉。 

8、C 

【解题分析】 

扁桃体属于免疫器官，所以它属于器官这个结构层次。 

9、B 

【解题分析】 



自然界中的植物多种多样，根据植物种子的有无和繁殖方式的不同一般把植物分成种子植物和孢子植物，种子植物用

种子繁殖后代，孢子植物不结种子，用孢子繁殖后代。 

藻类、苔藓植物和蕨类植物都不产生种子，都靠孢子繁殖后代，据此解答。 

【题目详解】 

里白属于蕨类植物，具有根、茎、叶分化，并且根、茎、叶都有输导组织，A正确； 

葫芦藓有了茎和叶，但叶中不具有叶脉，B错误； 

水绵属于藻类植物，无根、叶、茎的分化，C正确； 

藻类、苔藓植物和蕨类植物都属于孢子植物，孢子繁殖后代，都不产生种子，D正确。 

【题目点拨】 

关键点：藻类、苔藓和蕨类植物用孢子繁殖，统称为孢子植物。 

10、C 

【解题分析】 

由卵细胞到胎儿的过程是：卵细胞→受精卵→胚泡→胚胎→胎儿，胚泡中的细胞继续分裂和分化，逐渐发育成胚胎，

并于怀孕后 8周左右发育成胎儿，胎儿已具备人的形态；胎儿生活在子宫内半透明的羊水中，通过胎盘、脐带与母体

进行物质交换。 

11、C 

【解题分析】 

吸烟使血液凝结加快，使血压升高，加重了心脏的负担，容易引起心肌梗塞、心肌缺氧等心脏疾病。更为严重的是，

吸烟者还严重妨碍他人健康，A错误；目前预防艾滋病要解决的问题是研制艾滋病疫苗，B错误；脉搏即动脉搏动，

脉搏频率即脉率。“切脉”时，手指应压在腕部外侧的桡动脉处，C正确；药品主要包括非处方药和处方药，非处方药

是不需要医师处方、即可自行判断、购买和使用的药品，处方药是必须凭执业医师或执助理医师才可调配、购买和使

用的药品，简称 Rx，D错误。 

12、D 

【解题分析】 

生态系统的组成包括非生物部分和生物部分。非生物部分有阳光、空气、水、温度、土壤（泥沙）等；生物部分包括

生产者（绿色植物）、消费者（动物）、分解者（细菌和真菌）。 

【题目详解】 

在生态系统中，生产者和消费者都能通过呼吸作用，把有机物变二氧化碳和水等返回无机环境中；细菌真菌作为分解

者，分解有机物产生二氧化碳、水和无机盐，返回无机环境，所以，在生态系统中生产者、消费者、分解者都能把有

机物变成无机物返回自然界。 

【题目点拨】 
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